
• SAUDAÇÃO A TODOS

• AGRADECIMENTOS
• À COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL
• AOS SENHORES DEPUTADOS E DEPUTADAS PELA 

OPORTUNIDADE DESTA AUDIÊNCIA
• ÀS ALTAS AUTORIDADES PRESENTES (NOMEAR)
• À MARINHA DO BRASIL PELO APOIO DESDE SEMPRE, POR TER 

ME LANÇADO NO MAR
• AO ITAMARATY PELA EQUIPE DEDICADA AQUI NO BRASIL, EM 

NOVA YORK E KINGSTON, NOMEADAMENTE:
• Aos EMBAIXADORES CARLOS ALBERTO MICHAELSEN 

HARTOG (Kingston) e ALESSANDRO WARLEY CANDEAS  
(Brasil) 

• Aos SECRETÁRIOS BENHUR VIANA e BRUZO RIZZI RAZENTE 
• À OFICIAL DE CHANCELARIA LEILA MARAI SERAFIM 

PACHECO.
• À FAMÍLIA DE FLURI-RESENDE, QUE ME ACOLHEU COM 

TODA GENEROSIDADE EM SUA CASA EM MAPPLEWOOD 
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NUM MOMENTOMUITO  IMPORTANTE E DELICADO DA 
CAMPANHA.

• MEUS CUMPRIMENTOS À ACADEMIA, ONDE CRIEI MINHAS RAÍZES, 
ENCONTREI MUITAS DÚVIDAS E ONDE AINDA PROCURO POR RESPOSTAS. 
ESPECIFICAMENTE MEUS COLEGAS:

• DO DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS DO MAR DA UNIFESP
• DO PPGEM-EGN, O MELHOR MESTRADO PROFISSIONAL DO 

BRASIL
• DA ESG
• MAS EM ESPECIAL AOS MEUS ALUNOS, COMPANHEIROS DE 

NAVEGAÇÃO, DE DESCOBERTAS E DESAFIOS NO MAR GROSSO 
DAS CIÊNCIAS

• AOS MEUS AMIGOS DA TURMA PAMPLONA e TANTOS OUTROS QUE ME 
ALEGRAM E HONRAM HOJE AQUI COM SUA PRESENÇA.

• EM 2017 ESTIVE PELA PRIMEIRA VEZ NESSA COMISSÃO.

• E O MESMO MOTIVO ME FEZ RETORNAR, JÁ CANDIDATO DO BRASIL, COM A 
OPORTUNIDADE DE FALAR AOS SENHORES E SENHORAS SOBRE

• A IMPORTÂNCIA DO MAR PARA O BRASIL
• OS LEGÍTIMOS INTERESSES DO BRASIL NO MAR
• O PAPEL E A CONTRIBUIÇÃO QUE O BRASIL, ESPECIALMENTE SUA 

CULTURA E TRADIÇÃO JURÍDICA, PODEM OFERECER À 
COMUNIDADE INTERNACIONAL

• O BRASIL TEM RAÍZES HISTÓRICAS E PAPEL DE DESTAQUE RELACIONADAS 
AOS TRIBUNAIS INTERNACIONAIS, ESPECIALMENTE PELA QUALIDADE DE 
SEUS JUÍZES

• A MAIS PROFUNDA E RICA É AQUELA LANÇADA POR RUY 
BARBOSA, EM 1907, QUANDO SE OPÔS À CRIAÇÃO DE UM 
TRIBUNAL INTERNACIONAL PERMANENTE APENAS POR 
POTÊNCIAS MILITARES, CONTRARIANDO O PROPÓSITO DE PAZ DA 
PRÓPRIA CONFERÊNCIA.

• ASSIM, UMA CANDIDATURA ALÉM DE UM COMPROMISSO COM O PASSADO
É TAMBÉM UM COMPROMISSO COM AS FUTURAS GERAÇÕES.

• O TRIBUNAL INTERNACIONAL DO DIREITO DO MAR TEM SUAS 
COMPETÊNCIAS VOLTADAS A TEMAS QUE AFETAM SOBREMANEIRAS AS 
FUTURAS GERAÇÕES: 

• NÃO É EXAGERO AFIRMAR QUE “NO MAR ESTÁ NOSSO LEGADO 
PARA AS FUTURAS GERAÇÕES”
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• COMO TAMBÉM “O DIREITO DO MAR É O DIREITO DOS POVOS”

• AQUI HOJE FALAREMOS DE BRASIL.

• AQUI HOJE FALAREMOS DO COMPROMISSO DO BRASIL COM OS DEMAIS 
POVOS DAS NAÇÕES UNIDAS

• TODOS UNIDOS PELO MAR

• HOJE, SEGUNDO MEUS ALUNOS, TEREI MINHA SEGUNDA BANCA DE 
DOUTORADO.

• SUMÁRIO
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• DIPLOMACIA PARLAMENTAR

• MINISTROS E OUTROS ALTOS SERVIDORES DO EXECUTIVO, LEGISLATIVO E JUDICIÁRIO
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• CONTAR MUITO BREVEMENTE COMO SÃO AS ENTREVISTAS

• COMO VOTAM OS ESTADOS?

• ANÁLISE DE CURRÍCULO

• TROCA DE VOTOS

• UNIÃO DOS DOIS CRITÉRIOS

• COMO SÃO AS ENTREVISTAS?

• RÁPIDAS (5 MINUTOS) – APENAS PARA CONHECER O CANDIDATO

• MÉDIAS (15 MINUTOS) – MAIS USUAIS, NA QUAL SÃO FEITAS 
PERGUNTAS TÉCNICAS AO CANDIDATO

• BANCA DE DOUTORADO OU SABATINA (15-40 MIN) – NÃO RARAS E 
BEM INTERESSANTES
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• FALAR DO SITE: NUNCA FOI FEITO ALGO IGUAL NA ONU

• TRANSPARÊNCIA E PRESTAÇÃO DE CONTAS

• TOTAL ACESSIBILIDADE NO TRIBUNAL E PELA REDE

• SITE SUGERIDO PELO MEU FILHO: “PAI, VC NÃO QUER FALAR COM AS FUTURAS 
GERAÇÕES? ENTÃO! TEM DE ESTAR NA INTERNET E TOTALMENTE ACESSÍVEL.”
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• ELEIÇÃO ALTAMENTE COMPETITIVA

• CANDIDATOS DE ALTO NÍVEL

• ESTADOS-PARTES ALTAMENTE EXIGENTES QUANTO AOS REQUISITOS TÉCNICOS
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• DAR BREVES EXEMPLOS DE CADA UM

• DESTACAR QUE ESSES SÃO EXEMPLOS DE TEMAS, QUE PODEM SER 
ADEQUADAMENTE EXPLORADOS POR QUESTÕES APÓS A APRESENTAÇÃO
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